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Πρόλογος

Αρκετά προβλήματα στις θετικές επιστήμες και στη μηχανική απαιτούν την περιγραφή κάποιας με-

τρήσιμης ποσότητας (θέση, θερμοκρασία, πληθυσμός, ηλεκτρικό ρεύμα κ.λ.π.) ως συνάρτηση του

χρόνου. Συχνά, οι επιστημονικοί νόμοι που διέπουν τέτοιες ποσότητες, εκφράζονται καλύτερα ως

εξισώσεις που περιλαμβάνουν το ρυθμό με τον οποίο αυτή η ποσότητα αλλάζει με την πάροδο του

χρόνου. Τέτοιοι νόμοι οδηγούν στη δημιουργία Διαφορικών Εξισώσεων. Τρία τέτοια προ-

βλήματα είναι ο νόμος της ψύξης του Newton, η ραδιενεργή αποσύνθεση και οι νόμοι κίνησης του

Newton.

Το θέμα των Διαφορικών Εξισώσεων αποτελεί έναν μεγάλο και πολύ σημαντικό κλάδο των σύγχρο-

νων Μαθηματικών. Από τις πρώτες μέρες του Απειροστικού Λογισμού, το θέμα ήταν ένας τομέας

μεγάλης θεωρητικής έρευνας και πρακτικών εφαρμογών, και συνεχίζει να είναι και στις μέρες μας. Οι

Διαφορικές Εξισώσεις χρονολογούνται από τα μέσα του δέκατου έβδομου αιώνα, όταν ο Λογισμός

ανακαλύφθηκε ανεξάρτητα από τον Newton (περ. 1665) και τον Leibniz (περ. 1684). Η σύγχρονη

μαθηματική φυσική ξεκίνησε ουσιαστικά με το “Newton’s Principia” (δημοσιεύτηκε το 1687) στο

οποίο όχι μόνο ανέπτυξε το Λογισμό αλλά παρουσίασε και τους τρεις θεμελιώδεις νόμους της κίνησης

που κατέστησαν δυνατή τη μαθηματική μοντελοποίηση φυσικών φαινομένων.

΄Οταν η άγνωστη συνάρτηση εξαρτάται μόνο από μια μεταβλητή τότε η Διαφορική Εξίσωση καλείται

Συνήθης, ενώ στην περίπτωση που η άγνωστη συνάρτηση εξαρτάται από δύο ή περισσότερες με-

ταβλητές καλείται Μερική. Σε αυτό το εγχειρίδιο θα ασχοληθούμε μόνο με Συνήθεις Διαφορικές

Εξισώσεις. Πιο συγκεκριμένα, το εγχειρίδιο συγκεντρώνεται στην εύρεση της λύσης της Διαφορικής

Εξίσωσης.

Δόθηκε έμφαση στο υπολογιστικό κομμάτι με πληθώρα παραδειγμάτων, εφαρμογών και εκτενούς

σχολιασμού. Παρ΄ ολα αυτά, δίνονται αποδείξεις αρκετών αποτελεσμάτων τα οποία σε συνδυασμό με τις

θεωρητικές ασκήσεις στο τέλος της κάθε ενότητας, δίνουν στον αναγνώστη που θέλει να εντρυφήσει,

τα εφόδια για να ξεκλειδώσει τους (θεωρητικούς) μηχανισμούς που διέπουν το αντικείμενο.

Λευκωσία,

Αύγουστος 2021 Ιωάννης Ι. Ιωακείμ

Χριστόδουλος Σοφοκλέους
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